Готовим домашнее задание

«Пора делать уроки!» - вот та волшебная фраза, от которой сразу портится настроение… Не встречались еще дети, с удовольствием выполняющие многочисленные школьные задания. И тут возникает вопрос: помогать ли школьнику с домашней работой или нет? Контролировать? Подсказывать? А может вообще освободить от уроков, чтобы не переутомился?
Почему-то на практике родителям очень трудно найти ту самую «золотую середину». Одни мамы и папы пускают все на самотек, считая, что в начальных классах по определению не зададут ничего сложного. Другие родители, напротив, излишне озабочены детскими домашними заданиями, практически все делают вместе с ребенком, а, зачастую, и вместо ребенка. 
В некоторых семьях выполнение домашних заданий папа с мамой полностью берут на себя. Они стараются оградить своего сына или дочь от напряжения сил и переживаний. Детям это приносит большой вред, задерживая их развитие. От родителей, прежде всего, требуется создать ребенку нормальные условия для приготовления уроков: отвести ему удобное место, выключить радио и телевизор, занять чем-нибудь малышей, не отвлекать школьника посторонними разговорами.

Домашние работы учащихся проверяет учитель. Но выполняются эти работы дома, на глазах у родителей. Взрослые должны систематически наблюдать за тем, как работают дети, насколько они аккуратны и прилежны. Конечно, наблюдение родителей должно быть благожелательным, тактичным, располагающим к откровенности. Лучше всего чтобы ребенок сам без стеснений рассказывал, что ему задано в школе, что для него просто и в чем он затрудняется.

Иногда возникают ситуации, когда родители должны не только проконтролировать выполнение домашнего задания, но и помочь. Однако помощь бывает разной. Одно дело, когда ребенок только поступил в школу, и делает первые шаги в учении, другое — когда у него уже имеется запас знаний и известный опыт. Но во всех случаях помощь родителей не должна мешать детям думать, самим искать решение, не должна освобождать их от необходимости трудиться.

Как «правильно» помочь школьнику с домашним заданием:
• Не усаживайте ребенка за уроки сразу же после школы. Пусть он пообедает, немного отдохнет, пообщается с вами, прогуляется на свежем воздухе. Но и не давайте вашему школьнику сильно увлечься играми. «Сделал дело, гуляй смело» - к этой народной мудрости нужно приучать как можно раньше.

• Помогите ребенку определиться, в какой последовательности делать уроки. С одной стороны, целесообразно начать с легких заданий, чтобы ребенок быстрее почувствовал удовлетворение от того, что задания получаются. С другой стороны, иногда лучше начинать со сложных задач, ведь на «свежую» голову думается лучше. Вы хорошо знаете своего ребенка, поэтому сможете выбрать вариант, который подойдет именно ему.

Хороший вариант – чередовать легкие и сложные упражнения. Не нужно также выполнять подряд все устные задания, а затем — все письменные, чередуйте, переключайте внимание.

• Не выполняйте задание за ребенка, приучайте его к самостоятельности. Но будьте всегда готовы подсказать или объяснить что-то малышу, если он не может разобраться сам.

• Тщательно проверяйте выполненные задания. Акцентируйте внимание не только на ошибках и помарках. Обязательно хвалите ребенка за успехи и достижения. Применяйте «метод бутерброда»: похвала – критика – похвала. Так ребенок лучше воспримет замечание и постарается над ним поработать.

• Держите себя в руках в любой ситуации, не позволяйте оскорбительных высказываний в адрес ребенка. Не подгоняйте и не торопите малыша. Этим вы не добьетесь ничего, кроме раздражения школьника.

• Если вы видите, что ребенок устал, организуйте 10-15 минутный перерыв. Только не нужно в это время играть на компьютере или смотреть телевизор.     Лучше сделайте вместе забавную зарядку или перекусите (кстати, шоколад и бананы активизируют мозговую деятельность и заряжают энергией).

Следует иметь в виду, что выполнение домашних заданий — это серьезный труд, требующий от ребенка большого внимания и сил. На подготовку уроков младшие школьники должны затрачивать час-полтора в день, учащиеся 4-5 классов — два часа, старшие школьники — до трех часов. Уложатся ли дети в это время, во многом зависит от соблюдения четкого режима дня, от правильной организации подготовки домашних заданий.

Соблюдайте самое главное правило: ребенок всегда должен чувствовать вашу любовь и поддержку. Дайте ему понять, что вы любите его не за отметки и красивый почерк и всегда готовы помочь.

Заставлять ли переделывать? Тут главное – не увлекаться. Но и пускать в школу с плохой работой, про которую заведомо известно, что она будет оценена двойкой или тройкой, тоже нельзя. Переписывание не должно превратиться в привычку и стать обычным делом! Это, скорее, крайняя мера. Не надо наказывать переписыванием. Скорее так: "Ты поторопился, работа выполнена плохо, а сейчас после прогулки с новыми силами возьмешься, и у тебя выйдет хорошо". Страницы вырывать не надо. Всю тетрадь переписывать — тоже. Постоянные переделки — это тяжело для ребенка. Переписывать работу можно, если ребенок расстроился, что получилось некрасиво. Но... контрольная работа на уроке делается один раз набело. Значит, надо привыкать делать правильно, чисто и красиво с первого раза.

