ХВАЛИТЬ НЕЛЬЗЯ НАКАЗЫВАТЬ

(рекомендации для родителей)

Подростковый период является одним из самых сложных в воспитании ребенка. В это время многие родители не могут понять, почему те методы, которые они использовали для воспитания своего ребенка, когда он был маленьким, не действуют в его более взрослые годы. И действительно, подростка за провинность уже не отшлепаешь и не поставишь в угол. Не наказывать – тоже не выход, поскольку безнаказанность рождает безответственность.
Так как же воспитывать подростка?

Хвалить нельзя, наказывать!


Подростков нужно стараться наказывать как можно реже – за серьезные провинности. Именно в этом возрасте дети очень ранимы, обидчивы и порой агрессивны. В этот период подростки нуждаются в большом родительском внимании. Их нужно направлять, с ними необходимо беседовать, разъяснять им, рассказывать, в том числе и что такое «хорошо» и что такое «плохо». Очень важно, чтобы у вас с ребенком был хороший контакт, тогда ваши наставления и даже наказания он будет воспринимать адекватно и делать правильные выводы.

Прежде, чем предъявлять различные требования к своему ребенку, определите для себя, какие правила вы считаете основными. Правила должны быть реалистичными,  выполнимыми, непротиворечивыми. Требований не должно быть много, но на их выполнении надо настаивать твердо. Их нарушение должно повлечь за собой определенные наказания. Правила и требования не должны превращаться в пустые слова, но при этом не угрожайте страшными нереальными карами. Если, наказывая подростка, родители используют устрашение и чувство вины, они тем самым только притупляют врожденное желание ребёнка идти навстречу. Но это не значит, что всегда и во всем надо уступать.

Главное в любом наказание – осознание проступка, причиненного вреда. Родителям важно помнить, что этого нельзя добиться с помощью крика и оплеух. В этом возрасте ребенок считает себя достаточно взрослым, и чувство собственного достоинства не позволит ему простить даже невинное рукоприкладство родителей. Шлепки и оплеухи не вызовут ничего, кроме досады, негодования, а возможно, ребенок даже начнет делать все назло родителям. 

Чтобы подросток осознал свою вину, прежде чем применить меры наказания, необходимо объяснить, что он сделал неправильно, и к чему это может привести. Наказывая, обязательно дайте понять, что наказание – отношение к проступку, а не к нему самому. Покажите, что даже наказывая, вы продолжаете его любить. Если можно не наказывать - не наказывайте.

· Наказать можно, выразив неодобрение, сделав замечание, выговор, лишив удовольствия, похвалы.

· Наказание может выражаться с помощью слов, жестов, мимики, определенных действий (иногда молчание может служить очень сильным наказанием).

· Мера наказания должна соответствовать тяжести поступка.

· Нельзя наказывать несколько раз за один поступок.

· После наказания не надо больше напоминать о нем. Каждое напоминание равносильно новому наказанию.

· Наказание не должно унижать и оскорблять.

· Нельзя лишать ребенка возможности удовлетворять естественные потребности - лишать сна, пищи, прогулок. Наказание не должно быть опасно для жизни и здоровья ребенка. 

· Делая замечания, ругая, будьте конкретны. Ругайте за конкретный поступок, не навешивайте ярлыков. 

Хвалить, нельзя наказывать!

Наказание - это только часть воспитания, гораздо большая и важная его часть - похвала, поощрение. С помощью похвалы можно достичь большего. Причем похвала, в отличие от наказания, способствует развитию уверенности в себе, улучшению отношений между родителями и детьми, показывает подростку, как надо действовать. Учитесь хвалить ребенка, говорить ему комплименты. 

· Похвала, в отличие от замечания, может быть и обобщенной ("ты молодец") и конкретной ("мне нравится, как ты это сделал).

· Хвалить можно с помощью слов, жестов, мимики, прикосновений, подарков, действий.

· Хвалить за один поступок можно и несколько раз.

· Учитесь говорить комплименты детям.
Не старайтесь управлять поведением подростка всеми доступными методами. Да, подрастающему поколению необходим родительский контроль, но осуществлять его нужно мягко и корректно. Не нужно наказывать ребенка за малейшую провинность – наказания не должны быть систематичными, а применять их нужно лишь в крайних случаях. Однако, твердо устанавливая границы дозволенного, вы помогаете своему подростку чувствовать себя в безопасности, развиваться уверенным и успешным молодым человеком. 
