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Мысли материализуются. Думаем о хорошем!

Есть такая частица в русском языке, как НЕ. Держится особняком, пишется с глаголами отдельно, обозначает отрицание, и…влияет на нашу жизнь в прямом смысле, лишая человека уверенности в собственных силах.
Мысли материальны

Не знаю, не могу, не получается, не хочу, не умею, не понимаю, не смею, не поеду, не скажу – вы часто в течение дня закрываете перед собой только вдруг открывшиеся двери, отрезав путь к новой жизни одной лишь фразой? Каждое НЕ – это путь назад или топтание на месте, плюс испорченное настроение. Думать о хорошем с приставкой НЕ получается откровенно говоря скверно.

Думаем о хорошем без всяких НЕ!
Зачем мучить себя подозрениями, что всё обязательно пойдёт плохо, случиться непоправимое? Думайте позитивно, забудьте про НЕ, и ваши мысли материализуются. Страх, неуверенность в себе, своих силах, возможностях растворится при помощи правильной формулировки.

Думайте о хорошем! Например: «Я не могу пойти в спортзал, потому что у меня не будет времени, и не знаю, когда получится выбраться» кардинально отличается от: «Я пойду в спортзал в ближайшие три дня, как только закончу текущий проект, и посещу свою любимую сауну». Так можно перестроить любое предложение на нужную материализацию.

Думайте о своём желании в позитивном ключе, тогда сразу найдётся куча вариантов реализации своего желания. И от каждого пройденного шага, вы будете радоваться, как всё замечательно получается. Отрицание приводит к отсутствию мотивации что-либо делать.

Думайте о хорошем, фантазируйте, как может всё прекрасно сложиться. Только в этом случае желание становится настолько сильное, чтобы мечта осуществилась, что по-другому уже просто не может быть. Маленькие и большие победы имеют сладкий, приятный вкус, который хочется ощущать как можно чаще.

Ликуя, человек светиться от счастья. Почувствуйте и вы вкус сбывшихся позитивных желаний. Думайте позитивно, получайте только хорошее в результате.  Мысль материальна. Главное, научиться грамотно ею управлять.
