             Новый взгляд практических психологов.

Особенностью профессиональной деятельности некоторых психологов на данный момент стал акцент на формировании психологических ресурсов личности. Наличие определенных ресурсов, потенциалов, возможностей расширяет поле деятельности личности, делая более достижимыми значимые цели в жизни. Ресурсы как бы субъективно повышают ценность человека в глазах окружающих и в его собственном мнении о самом себе, делают его более сильным, значительным и продуктивным. Когда мы выносим суждение о другом человеке, мы учитываем не только его актуальную ситуацию, но и потенциальные возможности и ресурсы, поскольку резервы и ресурсы – в определенном смысле значимый капитал каждой личности.

Можно говорить об индивидуально-психологических ресурсах, к которым относятся характеристики и свойства личности, и о ресурсах социально-психологических, под которыми обычно понимаются преимущества, которые дают деньги, социальная поддержка (социальные взаимосвязи и взаимоотношения), социальные навыки и власть. Очень большое значение, по мнению М. Аргайла, имеют социальные навыки: в частности, экстраверты, обладающие более развитыми социальными навыками, счастливее благодаря уверенности в себе. Было установлено также, что продуктивность связана с готовностью к сотрудничеству, лидерскими качествами и гетеросексуальными навыками. Они позволяют вступать в предпочитаемые отношения с другими людьми, в то время как индивиды, испытывающие в общении трудности или недостаток социальных навыков, часто живут в социальной изоляции и одиночестве. Физическая привлекательность как ресурс может быть также значима, особенно для молодых женщин, поскольку она способствует популярности у противоположного пола, у работодателей, что способствует карьерному росту.

Психологические качества человека тоже часто рассматриваются как ресурсы, позволяющие более эффективно действовать и добиваться успеха, преодолевать стрессы и справляться с  жизненными трудностями. Так, среди познавательных (когнитивных) ресурсов чаще всего рассматривается интеллект как общая адаптивная способность человека.

Психологические ресурсы традиционно рассматриваются в связи с исследованием конструктивного начала личности, проводимого в рамках гуманистического направления в психологии. Наиболее важное в этом смысле направление исследований заключается в изучении того, как люди справляются с трудными жизненными событиями, за счет каких качеств и свойств они преодолевают стресс. В этой связи развивается проблематика психологического совладания (копинг-поведение), раскрываются личностные характеристики, которые либо способствуют, либо препятствуют индивиду совладать с экстремальными жизненными ситуациями.
Собирая весь свой профессиональный  опыт и занимаясь анализом продуктивности работы педагогов-психологов, стало ясно, что многое из того, что на данный момент разработано и применяется в области образования, работает недостаточно продуктивно. Например, придумано множество антинаркотических программ, но число курящих подростков не уменьшается. Последние два года были посвящены борьбе с подростковым самоубийством (суицидом), что тоже не улучшило обстановку. Стало ясно, что проблема заключается в том, что вместо того, чтобы проблему искоренять, мы наоборот акцентируем своё внимание на ней, тем самым, усиливая её эффект. 
Зачем пропагандировать нежелательные ранние половые связи, когда можно проводить работу по изменению ценностных ориентаций детей, что будет влиять не только на данную проблему, но и исключит вместе с тем и многие другие. Ведь ценностные ориентации это индивидуальная призма каждого человека, при помощи которой каждый человек принимает в своей жизни самые различные решения и оценивает ситуацию.  На данный момент в работе с клиентами и проработке самых различных психологических проблем мы делаем акцент на формировании психологических личностных ресурсов, что дает возможность клиентам справиться не только с этой проблемой, но и в дальнейшем легко проходить критические ситуации в жизни, без вреда для психологического здоровья. Также формирование психологических личностных ресурсов является профилактикой появления психологических проблем различного характера, в частности психосоматики.
      В данной области используются различные психологические методы, в зависимости от заявленной проблемы и учета индивидуального состояния клиента, либо психологических особенностей группы.

