Нужно ли наказывать ребенка?

    Первое, что необходимо знать родителям – наказание это не месть, не обида, не унижение. Наказание – это урок в воспитательных целях. Постарайтесь сделать так, чтоб ваш урок был максимально доходчив для ребенка.

    Наказывать нужно в уравновешенном состоянии, а не в порыве неудержимого и неуправляемого гнева. Поэтому не доводите ситуацию до крайнего накала. Принимайте меры, когда видите, что ребенок теряет контроль над собой и склонен к каким-то не одобренным вами действиям. Помните, что наказание – это крайняя мера, когда уже все другие воспитательные действия перепробованы. Плохой родитель тот, кто не воспитывая, только наказывает.

     Наказание должно быть адекватным по отношению к поступку. Не будьте слишком жестким родителем, который за всякую шалость готов наказать ребенка на неделю, лишив его любимого занятия. Не правильно также наказывать ребенка работой по дому: “Ты провинился, поэтому ты будешь убирать игрушки сам”, “Ты меня не послушал, поэтому будешь мыть после ужина посуду”. Тогда у ребенка сложится впечатление, что когда он ведет себя хорошо, убираться не обязательно. Лучше накажите его, не разрешая делать то, что он любит: “Ты сегодня не будешь смотреть мультфильм” или “Тебе не купят новую игру”.
    Наказание должно быть адекватно возрасту ребенка. Помните, что у детей время   тянется гораздо длиннее, чем у взрослых. Поэтому не резонно ставить малыша 2-4х лет в угол на 15 минут. Это непосильное для него наказание. В таком возрасте можно требовать от ребенка простоять в углу 2-5 минут. Детей дошкольного возраста надо наказывать прямо после совершенного поступка: “Я тебе говорила не делать этого. Но ты меня не послушал. За это ты посидишь на этом стульчике 3 минуты”. Можете при этом поставить перед ребенком часы со стрелкой и показать, куда должна передвинуться стрелка, в момент окончания наказания. Если наказание осуществить через какое-то время, малыш может не ассоциировать его с поступком.
Более взрослых детей можно наказать через какой-то временной интервал. Они уже в состоянии провести параллель между поступком и наказанием.

     Когда Вы наказываете ребенка, дайте ему понять, что Вы всё равно его любите, что он вам очень дорог. Просто сейчас Вы не одобряете какой-то из его поступков. Пусть в детской психике сложится устойчивое понимание, что он сам – это не только его поступки.

     Не прибегайте к телесным наказаниям, если их можно избежать. Если же решили воспользоваться ремнем, то не стоит вешать его на видном месте для запугивания, и ни разу не прибегнуть к его помощи: “Ещё раз так сделаешь, и я тебя отшлепаю”. Вскоре ребенок поймет, что ваши слова расходятся с делом. Если уж сказали, что отшлепаете, то шлепайте. Пару шлепков вполне достаточно. Не доходите до безумия, не избивайте ваших детей! 
Помните, этим Вы нанесете им не только физические раны,
 но и непоправимые душевные травмы на всю жизнь!

