Развитие внимания у детей младшего школьного возраста.
(рекомендации для  педагогов и родителей)
    Внимание это важный механизм, который в большой степени влияет на успешность детей в процессе обучения. 
    По своему происхождению и способам осуществления обычно выделяют два основных вида внимания: непроизвольное и произвольное. Непроизвольное внимание называют пассивным или вынужденным, так как оно возникает независимо от человека. Деятельность захватывает человека в этих случаях сама по себе, в силу своей увлекательности, занимательности или неожиданности. Человек невольно поддается воздействующим на него предметам, явлениям выполняемой деятельности. В отличие от непроизвольного произвольное внимание управляется сознанием. Это тесно связано с волей человека и выработалось в результате трудовых усилий, поэтому его называют еще волевым, активным, преднамеренным. Основной функцией произвольного внимания является контроль протекания психических процессов. К началу обучения в школе у ребёнка постепенно формируется произвольное внимание. Оно развивается быстрее, если взрослые помогают ребёнку. От развития данной функции внимания зависит формирование чувства ответственности. В связи с этим ребенок начинает выполнять задания в школе, даже если он не заинтересован в них. Произвольное внимание развивается постепенно, по мере развития отдельных его свойств, таких, как объём, концентрация, распределение, переключение, устойчивость.
Задания на развитие переключения внимания
     Зачитываются различные слова: телефон, ручка, солнце, тарелка, кошка и т.д. Ребенку даётся инструкция хлопать только тогда, когда он слышит слово, относящееся к определенной группе, например, животные. Если ребёнок сбивается, повторите задание снова.

      В следующий раз можно предложить, чтобы ребёнок топал каждый раз, когда, как условлено, услышит слово, обозначающее посуду.   Потом задания можно объединить, т.е. хлопать в ладоши при произнесении слова, обозначающего животное, и топать при произнесении слова, обозначающего посуду.

        Такие задания развивают быстроту распределения и переключения внимания, а также развивают познавательную активность ребёнка. Упражнения можно проводить как индивидуально, так и в группе. Особенно интересно проведение подобных игр с группой детей, когда появляется соревновательность между ними. 

                    Упражнение на развитие устойчивости внимания

      Для развития устойчивости внимания дайте ребёнку небольшой текст, приготовленный заранее. Предложите, просматривая каждую строчку, зачёркивать какую-либо букву.

     Отмечайте себе на листочке время и количество ошибок. Ежедневно отмечайте изменения и общую динамику. Так вы будете получать подтверждение тому, есть ли улучшение показателей у ребенка.
    Далее работа проходит с целью развития распределения и переключения внимания. Для этого через каждые три минуты меняйте букву. Если дети с лёгкостью начинают справляться с подобными заданиями, можете и дальше постепенно усложнять инструкцию.
Упражнение на развитие распределения внимания

    Если ребёнок умеет считать от одного до десяти и в обратном порядке, то можно предложить ему считать, но при этом одновременно выполнять вслед за вами простые физические упражнения. Далее вы можете постепенно увеличивать скорость, либо усложнять физические упражнения. Затем задание усложняется интеллектуально. Ребёнок должен назвать цифру из восходящего потока, следующую из нисходящего. Должен получиться следующий набор цифр: 1-10, 2-9, 3-8, 4-7, 5-6, 6-5, 7-4, 8-3, 9-2, 10-1. 
    Следует учитывать, что между упражнениями дети должны немного отдыхать, чтобы не развивалось нервное напряжение.
     Упражнения на развитие внимания в целом и его отдельных функций в частности эффективно сказывается на успеваемости ребенка в школе. Положительно влияют на качество его деятельности, быстроте ориентировки в различных ситуациях. Помогает концентрировать сознание на нужных вещах и исключать из него мешающие внешние факторы.
  
