Самооценка и её роль в жизни детей

(рекомендации для педагогов и родителей)

     Самооценка — это представление человека о важности своей личной деятельности в обществе, оценивание себя и собственных качеств, достоинств и недостатков, выражение их открыто или закрыто. В качестве основного критерия оценивания выступает система личностных смыслов индивида.

Функции самооценки:

· Регуляторная, на основе которой происходит решение задач личностного выбора.
· Защитная, обеспечивающая относительную стабильность и независимость личности.
       Значительную роль в формировании самооценки играют оценки окружающих личности и достижений индивида. В теории, самооценка — это оценивание человеком самого себя.

       Самосознание - не только познание себя, но и известное отношение к себе: к своим качествам и состояниям, возможностям, физическим и духовным силам, то есть самооценка. Человек как личность — самооценивающее существо. Без самооценки трудно и даже невозможно самоопределиться в жизни. Верная самооценка предполагает критическое отношение к себе, постоянное примеривание своих возможностей к предъявляемым жизнью требованиям, умение самостоятельно ставить перед собой осуществимые цели, строго оценивать течение своей мысли и её результаты, подвергать тщательной проверке выдвигаемые догадки, взвешивать все доводы «за» и «против», отказываться от неоправдавшихся гипотез и версий. Адекватная самооценка поддерживает чувство достоинства человека и дает ему нравственное удовлетворение. Адекватное или неадекватное отношение к себе ведет либо к гармоничности духа, обеспечивающей разумную уверенность в себе, либо к постоянному конфликту, доводящему человека до невротического состояния.

Самооценка, высокая или низкая, порождает определенное эмоциональное самочувствие, вызывает уверенность в себе или наоборот -  чувство тревожности, переживание превосходства над другими, состояние грусти, иногда зависти. Самооценка бывает не только высокой или низкой, но и адекватной. В ходе решения различных жизненных задач (учебных, бытовых, игровых), под влиянием достижений и неудач в выполняемой деятельности у детей может возникнуть неадекватная самооценка - повышенная или пониженная. Она вызывает длительное отрицательно окрашенное самочувствие. Самооценка в младшем школьном возрасте носит сенситивный характер, и поэтому ее перестройка из повышенной или пониженной в адекватную может происходит легко, если взрослый вовремя обратит на это внимание.
Детям с оптимистической, адекватной самооценкой характерны активность, бодрость, общительность. Такие качества высоко ценятся уже детьми младшего школьного возраста. И, наоборот, пассивность, обидчивость, замкнутость, присущие детям с пониженной самооценкой, а также высокомерие, «невоспитанность», характерные для детей с повышенной самооценкой, отрицательно воспринимаются этими же учениками. Л.С.Выготский предполагал, что именно в семилетнем возрасте начинает складываться самооценка – обобщенное отношение ребенка к себе. Эта важнейшая личностная инстанция, позволяющая контролировать собственную деятельность с точки зрения нормативных критериев, строить свое целостное поведение в соответствии с социальными нормами.
В связи с этим важно обращать внимание на поведение ребенка уже в детстве, и стараться, при необходимости, корректировать её в нужную сторону. Детей с завышенной самооценкой не следует перехваливать, наоборот, отмечайте лишь реальные и объективные факты. При заниженной самооценке рекомендуется развивать уверенность в своих силах, хвалить даже за незначительные достижения в любой деятельности. Отмечать положительные качества ребенка, для того чтобы они становились его платформой для формирования адекватной самооценки. Не следует сравнивать его с другими, более успешными детьми, не использовать негативной оценки его деятельности. Также обратите внимание на сферу его самостоятельности. Если у ребенка есть обязанности, он будет чувствовать себя более «взрослым» и уверенным. Не менее важно, чтобы вы на своём примере показывали ребенку, как относиться к неудачам и любым стрессовым ситуациям, ведь вы являетесь моделью поведения, которую он будет копировать.

