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Родителям о подростках

Подростковый возраст – это период, когда можно насладиться общением с вашим ребенком, пока он не стал полностью взрослым, и не покинул родительский дом. Часто этот период в жизни семьи превращается в настоящий ад и для ребенка, и для родителей. И нередко в этом виновато незнание элементарных основ психологии. Многие неприятные случаи в семье и в обществе, связанные со взрослением вашего ребенка, можно предотвратить. И все, что вам для этого потребуется – это воля, и готовность принять изменения. Недаром говорят – подросток, это человек, который хочет, чтобы с ним обращались как со взрослым, пока с него не спрашивают, как со взрослого. Подросток хочет иметь все права взрослого, более того, считает, что они уже принадлежат ему по праву. А в сложных для себя ситуациях ведет себя, как ребенок, соответственно, с него столько же спроса, как и с ребенка. Примите своего ребенка в обеих его проявлениях, взрослом и детском. Ведь он нуждается в вашей любви, и несмотря ни на что, вы для него - самый большой авторитет. Обратите внимание на то, какие у вашего ребенка атрибуты взрослости. Очень часто ими становятся сигарета, или банка со слабоалкогольным напитком. Тут не помогут запреты, потому что вся творческая энергия вашего ребенка в этом случае пойдет на то, чтобы придумывать тайники в доме, врать о том, что он “стоял, где курили”, и на прочую деструктивную деятельность. Гораздо важнее объяснить ребенку, что сигареты и алкоголь это наоборот, детское желание показать себя взрослым.
Подростковый возраст полон сложностей и часто родители, позабыв, что они тоже когда-то были в этом возрасте и возможно испытывали подобные проблемы, не пытаются понять своего выросшего ребёнка.


Переходный возраст

Переходный возраст – это время полового созревания с окончательным формированием вторичных половых признаков. У разных подростков этот период может начинаться в разное время. У девочек переходный возраст обычно наступает немного раньше, чем у мальчиков. В основном переходный возраст начинается в 11-12-13 лет. В это время у многих девочек начинается менструация, а у мальчиков появляется эякуляция. У ребёнка появляется резкая смена настроений, раздражительность, беспокойство, упрямство, ему хочется больше времени проводить среди сверстников, возможны трудности в учёбе и т. д. Родителям обязательно стоит учитывать эти закономерные физические и психологические изменения. Различные конфликтные ситуации могут встречаться гораздо чаще, чем раньше и Ваш ребёнок может переживать их сильнее, чем прежде. Если родители начинают способствовать возникновению конфликта, часто упрекать ребёнка, показывать своё недовольство, это лишь усугубит ситуацию. Отмечено, что переходный возраст протекает тяжелее у единственных в семье детей. Этот возрастной период сложен как для родителей, так и для детей, но никто не сможет точно сказать, на сколько сложным он будет конкретно у Вас. Если не проявлять должного терпения у ребёнка может развиться невроз. Как правило, к 15 годам ситуация налаживается.


Трудный подросток

Точно нельзя ответить, почему подросток становится «трудным». Основные причины кроются в его раннем воспитании и в той обстановке, которая окружало его с детства. Важно понимать, что не стоит всех подростков, имеющих некоторую недисциплинированность относить к сложным детям. Некоторые подростки, в силу своей активности, любознательности, непоседливости не могут соответствовать некоторым понятиям о «идеальности». К таким подросткам нужен индивидуальных подход, важно направить их энергию в правильном направлении и стараться всеми силами помочь им найти себя. К трудным подросткам принято относить тех, у которых имеется большое количество отрицательных качеств, таких как лживость, конфликтность, грубость, жестокость и т. д. В этом случае следует прибегать к помощи психолога. С помощью психолога нужно правильно организовать воспитания такого ребёнка, научиться понимать его немного искажённые представления о разных вещах, стойко переносить импульсивное поведение. Работа с такими детьми сложна, она требует терпения и всестороннего подхода. По статистике трудными подростками становятся те дети, которые находились в плохой обстановке (дети алкоголиков и т. д.) или были полностью предоставлены сами себе.


Подростковые страхи

Одной из психологических проблем, развивающихся именно в подростковом возрасте, являются так называемые «мнимые уродства». Мальчики и девочки став взрослее стремятся быть похожими на свои идеалы, часто принимая свою внешность за «нестандартную», а значит за некрасивую. Этот страх может быть очень навязчив, принося большие страдания. С каждым днём убеждённость в своём «уродстве» может быть сильнее и сильнее. Сложность может заключаться в том, что подросток скрывает свои опасения по поводу своей внешности от своих близких и друзей и не хочет обсуждать эту проблему. К сожалению это может привести ещё большим негативным последствиям. Ребёнок перестаёт выходить из дома, начинает прятать своё лицо или другую несовершенную, по его мнению, часть тела. Этот страх может настолько сильно завладеть ребёнком, что любые другие жизненные интересы (учёба, развлечения и т. п.) отходят на второй план. Родителям необходимо внимательно отнестись к этой проблеме, предупреждая развития комплекса. Важно деликатно разговаривать на сложную тему. В тяжёлых ситуациях нужно обратиться за помощью к психологу.

Во многих семьях между детьми подросткового возраста, и родителями диалога не возникает. И очень часто в этом виноваты сами родители, для которых биржевые сводки, новости спорта или распродаж важнее, чем школьное расписание ребенка. Поэтому, пока ваши проблемы не стали слишком большими, научитесь общению без спешки, на фоне выключенного телевизора, или компьютера. Ради общения с вашим ребенком можно оторвать время от сериала или речей очередного политика. Если вы не можете найти для этого время, вам не на кого пенять, кроме себя самого. Всегда есть возможность поговорить с подростком по душам – например, утром, или когда он приходит из школы. Ребенок в подростковом возрасте копирует многие привычки родителей – как осознанно, так и неосознанно. Например, если вы не курите сами, у вашего ребенка меньше шансов начать курить. Так что ваш ребенок, особенно в подростковом возрасте – во многом это ваше зеркало. Задумайтесь – может быть, дело во мне? Я с удовольствием провожу время с деловыми партнерами, так и ребенок считает себя вправе проводить время с друзьями по подъезду. Я сама не посещаю ни концертов, ни выставок, ни театра – так что же удивительного в том, что моя дочка полюбила катание с мальчиками на заднем сиденье скутера? Замещайте своим обществом подростковую компанию случайных друзей и знакомых, и многие проблемы отпадут сами. Займите ребенка полезным делом. Это и для вас прекрасный повод освоить что-нибудь новое, например, можно учить вместе с ребенком иностранный язык, или что-нибудь мастерить. Совместные путешествия и походы дадут вам очень многое для того, чтобы узнать друг друга. И подросток, когда вырастет, не раз скажет вам “спасибо”.

