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1. Что такое «Рынок труда»?
Цель семинара: повышение профессиональной компетентности педагогов по вопросам, связанным с ситуацией на рынке труда для работы с учащимися 9-11 классов

Торговать своей рабочей силой наемные работники приходят на особый рынок — рынок труда. 

Рынок труда — способы, общественные механизмы и организации, позволяющие людям найти работу по своим способностям и навыкам, а работодателям — нанять работников, которые им необходимы для организации коммерческой или иной деятельности. 

Как и на любом рынке, здесь тоже действуют законы спроса и предложения и формируются равновесные цены здешнего товара — рабочей силы. Цены эти называются заработной платой. 

Заработная плата — величина Денежного вознаграждения, выплачиваемого наемному работнику за выполнение определенного задания, объема работ или исполнение своих служебных обязанностей в течение некоторого времени. 

Наемные работники стремятся получить как можно большую зарплату. Работодатели же прямо заинтересованы в том, чтобы платить как можно меньше и за счет этого до максимума увеличить прибыль. 

С другой стороны, они до крайности нуждаются друг в друге. Без наемных работников работодатели просто не могут организовать свою деятельность, а значит, лишаются доходов. Но и наемные работники без работодателей оказываются пред угрозой нищеты и голодной смерти. 
Здесь мы продаем рабочую силу. Рабочая сила связана с тем, что человек способен овладевать разными профессиями и переучиваться в течение жизни, если ему это выгодно и оправдывает затраты времени, сил и средств. В промышленно развитых странах не редкость, когда меняют профессии даже люди с высшим образованием. Они снова садятся на студенческие скамьи и приобретают новые профессии, которые сулят более выгодные условия труда. Часто им в этом помогает государство. Кроме того, универсальность рабочей силы как товара проявляется в том, что специалисты одной профессии могут работать в самых различных фирмах, регионах одной страны и даже менять страны, где им приходится трудиться. Это обусловлено тем, что специалисты ищут возможность продать свой труд подороже.

 Это явление, присущее людям во всем мире и получившее название мобильность рабочей силы, очень сильно влияет на формирование механизмов оплаты труда. 

Мобильность рабочей силы — способность работников менять место, район и даже страну, где они трудятся, в поисках более выгодных условий продажи своих знаний, навыков и способностей. 

Если работники не могут добиться на своем рабочем месте таких же выгодных условий труда, какие предлагает им другой работодатель, они просто увольняются и продают свою рабочую силу более щедрому покупателю. Это означает, что на рынке труда существует постоянная конкуренция среди покупателей-работодателей, стремящихся переманить друг у друга наиболее ценных специалистов. И чем ценнее специалист, тем острее конкуренция за него и тем большую зарплату он может себе выторговать. 

        Стимулирование труда
Допустим, что человек нашел себе работу, соответствующую его возможностям, знаниям и запросам к уровню оплаты. Подписав документы о найме, он уходит на время с рынка труда, но не из сферы экономических отношений. Меняется лишь характер проблем: у нанимателя теперь главная проблема — как добиться, чтобы человек трудился с наивысшей производительностью и качеством, а у наемного работника — как получить за свой труд побольше. 

Эти интересы находят свое компромиссное воплощение в методах стимулирования наемных работников. 

Человечество придумало массу способов такого стимулирования. Скажем лишь об основных: поощрение трудовой активности через зарплату; вовлечение работников в управление и совладение организацией, где они трудятся; формирование пенсии в прямой зависимости от заработной платы. 

Заработная плата. Наиболее традиционные формы заработной платы — повременная и сдельная. При первой работник получает деньги за выполнение своих обязанностей в течение определенного времени, и размер оплаты растет прямо пропорционально этому времени. При сдельной же оплате труда работник получает определенную сумму денег за каждое вышедшее из его рук изделие или за каждую выполненную им производственную операцию. Чем больше он сделал — тем выше сумма, которая ему выплачивается. Эти системы просты и потому удобны, что и обусловило их господство по сей день во многих странах мира. 

Повременная заработная плата — метод оплаты труда, при котором заработок прямо пропорционально зависит от количества часов, отработанных работником во исполнение его обязанностей. 

Сдельная заработная плата — метод оплаты труда, при котором заработок прямо пропорционально зависит от количества выполненных работником производственных операций или изготовленных товаров. 

Сегодня же существуют новые методы определения размеров оплаты труданаемных работников (например: совладелец предприятия).
Пенсионное стимулирование. Каждый человек обречен на старость, и к труду он способен ограниченное число лет. В большинстве стран мира считается, что женщина после 60, а мужчина после 65 лет уже не могут выдерживать полной трудовой нагрузки. В нашей стране  этот возраст достигается: женщина – 55 лет, мужчина – 60. Встает вопрос: а на что они тогда должны жить? 

Можно, конечно, сказать, что это личное дело каждого и пусть человек сам копит себе деньги на старость. Для того чтобы на улицах не было толп нищих стариков, большинство стран мира применяет систему пенсионного обеспечения. Она предполагает, что после достижения пенсионного возраста человек имеет право на получение пенсии. 

Пенсия — денежное пособие, получаемое гражданином после достижения им установленного законом возраста и при условии, что он отработал определенное число лет по найму. 

Но пенсия решает не только гуманные задачи. Человеческий разум давно Пенсия выплачивается из специальных пенсионных фондов, создаваемых либо компаниями, либо в целом по стране. В России принят последний вариант, и потому пенсии выплачиваются из единого Пенсионного фонда. 
Отчисления на социальное страхование — суммы, которые все предприятия обязаны вносить в пенсионный и другие фонды и величина которых прямо зависит от числа работников на предприятии и суммы их заработной платы. 

На рынке труда существует и такое понятие как временная (неполная) занятость трудоспособного населения. Другими словами это можно назвать «безработица». 

Выделяют специфические виды безработицы и прежде всего: 

1. Структурную безработицу: невозможность трудоустройства из-за различий в структуре спроса и предложения рабочей силы различной квалификации; 

2. Фрикционную безработицу: безработицу из-за необходимости для уволенного работника найти свободное место по своей специальности. Даже если такие места есть на рынке труда, их поиск и переход в новую организацию требуют времени; 

3. Застойную безработицу: невозможность найти работу в регионах и странах, пораженных экономическим спадом, когда даже общее число свободных рабочих мест оказывается меньше числа безработных или когда люди по разным причинам лишены возможности приобрести новую (требуемую рынком) специальность либо перебраться на жительство в районы, где шансы на трудоустройство выше; 

4.Скрытую безработицу: невозможность трудоустройства по основной специальности заставляет человека соглашаться на неполный рабочий день или неполную рабочую неделю, что позволяет ему ждать, пока на рынке труда появится место и для него. 

Безработица — одна из наиболее болезненных проблем даже для самых развитых стран. Тому есть много причин. Прежде всего рост безработицы сокращает спрос на товары на, внутреннем рынке. Люди, не получающие зарплату, могут купить лишь самый минимум средств существования. Во-вторых, безработица обостряет социальные проблемы общества и ведет к росту преступности. Потеря работы обостряет политическую ситуацию в стране из-за озлобления людей.
Одна из форм борьбы с безработицей — это переобучение безработных. Наиболее распространенная форма помощи безработным — пособие по безработице. Такое пособие выплачивается не во всех странах, а там, где выплачивается, — регламентируется соответствующими законами страны. 

Поэтому современная экономическая наука пришла к выводу о том, что полная занятость вовсе не означает отсутствие безработных? Для блага страны полезно наличие в ней небольшой безработицы, масштабы которой называются естественным уровнем безработицы. 

Естественный уровень безработицы — сложившийся в данной стране как средний за многие годы суммарный уровень фрикционной и структурной безработицы. 

Иными словами, состояние дел на рынке труда не должно вызывать беспокойства, если некоторая часть трудоспособных людей временно не работают потому, что переходят с одного места работы на другое без изменения профессии и отрасли (фрикционная безработица) . Кроме того, вполне нормально, если часть людей не работают из-за того, что им нужно поменять профессию или место жительства и работы, поскольку их "родные" отрасли "потеряли рынок" и сворачивают производство, а в растущих отраслях нужны работники с другими навыками и профессиями. 

3. Молодежь на рынке труда.

Молодежь на рынке труда России – один из важных аспектов интеграции молодого поколения в социально-экономическую жизнь общества. Оттого насколько молодые люди реализуют себя на рынке труда во многом зависит и благополучие общества и собственное благополучие молодежи.

Применительно к российской молодежи сегодня на рынке труда господствуют две тенденции. С одной стороны бизнес-общество при найме работников отдают предпочтение лицам более молодых возрастов. При условии открытого найма (объявлении о вакансиях) в более 70 процентов случаев если оговаривается возраст желаемого специалиста, то, как правило, речь идет о лицах «моложе 30 лет». В итоге в целом в России в настоящее время возможности трудоустройства у молодёжи гораздо больше, чем у лиц средних и старших возрастов, даже несмотря на отсутствие у молодёжи опыта работы.

Вторая тенденция прямо противоположна первой. Частный бизнес отказывает в трудоустройстве молодым специалистам, не выдерживающим конкуренцию в таких отраслях как банковское дело, консалтинг, управление персоналом. Здесь молодёжь в глазах бизнес - сообщества проигрывает специалистам старших возрастов, зарекомендовавших себя на этом рынке.

Ситуация, складывающаяся на российском молодежном рынке труда в последние годы, является достаточно напряженной и характеризуется тенденциями к ухудшению. Растут масштабы регистрируемой и скрытой безработицы среди молодежи, увеличивается ее продолжительность. Борьба за выживание российских предприятий приводит к ужесточению условий вступления молодежи на рынок труда. Между тем возможности молодых людей и без того ограничены в силу их более низкой конкурентоспособности по сравнению с другими категориями населения.
Либеральные реформы породили огромную дифференциацию доходов российского населения. Чрезвычайно низкий уровень доходов беднейших слоев населения заставил молодежь раньше выходить на рынок труда. В течение последних лет труд подростков стал обычным явлением.
Переход предприятий в руки частных собственников, предполагавший модернизацию производства, ужесточил требования к профессионализму работников и наличию трудового стажа. Большинство предприятий новых форм собственности было создано путем акционирования государственных предприятий, а новые возникали в основном в сфере услуг и финансово-кредитной сфере. В результате рабочие места с менее жесткими требованиями были ликвидированы, а вновь созданные характеризовались более жесткими условиями найма. Существующая система подготовки и переподготовки кадров не отвечала новым требованиям, что значительно уменьшило шансы трудоустройства молодежи, впервые выходящей на рынок труда, на престижные должности в новых секторах экономики, оставляя для молодых людей рабочие места, не требующие высокой квалификации.
Данные официальной статистики не позволяют адекватно оценить масштабы занятости молодежи в новых секторах экономики. Работодатели частного сектора подчас игнорируют правовые нормы, регулирующие наем, увольнение, продолжительность рабочего дня и прочие льготы, предоставляемые в госсекторе. В некоторых случаях отношения занятости в целях ухода от налогов и социальных отчислений не оформляются юридически и нигде не регистрируются, что приводит к грубым нарушениям трудовых норм. 

Еще более критическая ситуация складывается с использованием труда подростков, не достигших трудоспособного возраста. Она во многом спровоцирована несовершенством российского законодательства. С одной стороны, на основании ст. 118 КЗОТ для лиц в возрасте от 16 до 18 лет вводятся различные льготы на производстве, что безусловно, правомерно. С другой - в условиях сокращения занятости эта статья ставит преграды для найма несовершеннолетних работников, так как предоставление льгот экономически невыгодно руководству предприятий. Кроме того, согласно закону о занятости, данная категория молодежи, хотя и относится по всем признакам к безработным, не может получить соответствующий статус. Все это приводит к росту неформальной занятости подростков. 
Казалось бы, более ранний выход молодежи на рынок труда уже с первых шагов вырабатывает установку на труд, самостоятельность и инициативность в трудовой жизни, ведет к росту мобильности, но при этом нельзя забывать, что он не позволяет получить законченное среднее, среднее специальное и тем более высшее образование, изначально предполагая понижение стартового уровня квалификации. Уменьшение возраста вступления на рынок труда оборачивается ростом нестабильной занятости, высокой текучестью рабочей силы, фрикционной безработицей. Частный сектор, криминальные структуры, пользуясь несовершенством законодательств, нелегально используют труд подростков, не соблюдая при этом никаких норм, установленных КЗОТ. В результате идет не развитие, а деградация трудового потенциала подростков.
Ухудшение условий вступления молодежи на рынок труда привело к тому, что молодежь стала одной из самых многочисленных групп населения среди официально зарегистрированных безработных. Социологические обследования и анализ процессов, происходящих на рынке труда, показывают, что с наибольшими трудностями объективного и субъективного характера молодежь сталкивается именно в сфере трудовых отношений.
Несмотря на то, что в международной практике и статистике максимальной границей молодежного возраста является 25 лет (и это, как показывает опыт, оправданно), российская официальная статистика относит к молодежи лиц в возрасте от 16 до 29 лет - все основные показатели молодежного рынка труда ориентированы на указанный возрастной интервал. Но очевидно, что возрастная группа 16-29 лет неоднородна по образу жизни, уровню образования, жизненным установкам. В ней отчетливо выделяются три разные категории: от 16 до 18 лет, от 18 до 25 лет и от 25 до 29 лет.
Молодые люди в возрасте от 16 до 18 лет успевают получить лишь школьное образование, не имеют четкого представления о будущей специальности. С 18 до 25 лет проходит период получения специального образования, службы в армии. Молодежь, принадлежащая к первым двум возрастным категориям, как правило, выходит на рынок труда впервые и отличается более низким образовательным и профессиональным уровнем, не имеет производственного стажа. Все эти факторы обуславливают более низкую ее конкурентоспособность. В отличие от них возрастная категория от 25 до 29 лет ближе к взрослому населению: в нее включены лица трудоспособного возраста с определенным статусом занятости, уже вовлеченные в сферу трудовых отношений. 

Поскольку скрытые формы безработицы службами занятости не учитываются, можно предположить, что официальные показатели молодежной безработицы сильно занижены - далеко не все молодые люди в поисках работы обращаются в службы занятости. Причин здесь довольно много. Одни не хотят прибегать к помощи службы из-за мизерности пособия, другие - из-за незнания как своих прав, так и возможностей служб занятости. Иногда причиной является большая удаленность служб от мест проживания безработных. По мнению многих, унизителен сам статус безработного. В результате молодые люди предпочитают трудоустраиваться самостоятельно, обходя регистрацию. 
Ситуация, складывающаяся на российском молодежном рынке труда, во многом зависит от деятельности служб занятости в области трудоустройства. В настоящее время они способны обеспечить рабочими местами лишь небольшую долю обращающейся к ним молодежи. Это связано, во-первых, с высокой напряженностью на рынке труда, во-вторых, с тем, что предъявляемые молодыми безработными требования к рабочим местам неоправданно высоки. Низкая стартовая зарплата в сочетании с установкой на скорейшее получение высокооплачиваемой должности служит тормозом при их трудоустройстве.
Как уже отмечалось, российская молодежь характеризуется неустойчивостью жизненных установок: из-за этого она более мобильна при выборе и поиске рабочего места и в то же время не готова к самостоятельным действиям на рынке труда. 

Одной из обязанностей служб занятости, согласно закону о занятости, являются профессиональное обучение и переподготовка незанятого населения. Приоритет при профобучении отдается молодежи.

Система профессионального обучения, осуществляемая службами занятости, в настоящее время не эффективна: ей присущи медленно меняющаяся структура специальностей и подготовка специалистов «вообще», а не с учетом потребностей региональных рынков труда. Такая ее инертность обусловливает ряд противоречий при трудоустройстве молодежи. 

Поведение молодежи на рынке труда имеет определенную специфику. 

Одним из способов решения создавшейся проблемы вокруг безработицы молодежи является появление новых форм занятости, связанных с развитием информационных технологий. 
4. Учет потребностей рынка труда.
Выбор профессии – задача не из легких даже для взрослых людей, уже обладающих определенной личностной зрелостью, не говоря сегодняшних старшеклассниках, и помощь родителей и педагогов при ее решении просто неоценима. Ведь кто, как не родители, лучше всего чувствуют и знают своего ребенка, наблюдают его характер, интересы и привычки в течение многих лет, да и просто готовы придти на помощь первыми! Что соответственно делают и педагоги на протяжении учебного периода ребенка.
Здесь часто можно говорить о сложностях в понимании детей, обусловленных, так называемым, «конфликтом поколений». Но, несмотря на все различия точек зрения, ценностей, привычек, у родителей и педагогов есть неоспоримое преимущество – жизненный опыт. У них больше возможностей в получении самой разнообразной информации и ее проверки, они являются более социально умелыми людьми.
Один из важных шагов на пути к профессиональному самоопределению – «профессиональные фантазии». Когда ребенок видит себя в мечтах представителем той или иной профессии, он начинает мысленно «примеривать» ее на себя. И пусть на первый взгляд это кажется не таким уж серьезным основанием для выбора, но данные научных исследований свидетельствуют о том, что от 20% до 30% школьников выбирают профессию уже в начальной школе. И здесь очень важными могут оказаться сведения о профессиональной деятельности родителей, работе родственников и друзей ребенка. Полезными могут быть и рассказы о том, как родители сами выбирали профессию, какие испытывали трудности, что принимали во внимание.
Нередко родители активно предлагают, а иногда и настаивают на выборе профессионального варианта, который в силу различных обстоятельств жизни не удалось осуществить им самим, то есть через ребенка они пытаются реализовать собственную мечту.

Часто совет, получаемый ребенком, базируется на неточных и поверхностных представлениях о «хороших» и «престижных» профессиях, которые обеспечивают гарантированное будущее. Но, что самое печальное, предлагаемый вариант часто не оценивается с точки зрения его соответствия интересам и способностям ребенка. Часто можно услышать советы родителей, которые можно объединить под рубрикой «полезно для семейной жизни»: «Будь врачом, хоть нас и себя будешь лечить», «Становись поваром – хоть готовить научишься!», или «Плохая ли профессия воспитатель!? Будешь правильно своих детей воспитывать» и т.д. Перечень таких «советов» можно продолжать бесконечно. Излишне говорить об ущербности выбора, сделанного только по такому принципу!

Как показывает опыт специалистов-профконсультантов, современные школьники далеко не всегда осведомлены о специфике профессиональной деятельности: они имеют упрощенные или ложные представления о содержании профессий.
В связи с развитием рыночной экономики в учебных заведениях появляются новые профессии и специальности. Чтобы понять, чем занимаются те или иные специалисты, предлагаем Вам словарик профессий. В этот словарик включены относительно новые профессии, спрос на которые начал расти и которыми все чаще интересуются выпускники и работодатели.

Учет потребностей рынка труда. Один из вопросов, волнующих старшеклассников и их родителей, касается потребностей рынка труда, то есть каков спрос на те или иные профессии и специальности, и как он может измениться в будущем.
Для определения перспективности выбираемой профессии, прежде всего, важно знать, к какой отрасли она относится, и каковы направления развития этой отрасли. В нашей области по числу занятых в отраслевой структуре преобладает промышленность (химическая, нефтехимическая, машиностроение, электроэнергетика).
На каких специалистов сегодня отмечается наибольший спрос? Прежде всего это квалифицированные рабочие: газоэлектросварщики, слесари различных видов работ, станочники, водители авто- и электротранспорта, строители, электрики, монтажники оборудования и аппаратуры. Устойчиво востребованы профессии сферы обслуживания такие, как закройщики, портные, продавцы, повара, кондитеры.

Среди специалистов большой спрос имеют преподаватели, учителя (готовят их много, но на работу в школу идет меньше половины выпускников педагогических вузов), инженеры и мастера по различным видам деятельности, медицинские работники среднего звена.

В целом, о какой бы вакансии не шла речь, прежде всего, ценится высокая квалификация, профессионализм, инициативность, умение налаживать контакты с людьми. В нынешнее время эти требования предъявляются к кандидату наряду с традиционными – возраст (25-40 лет), образование и опыт работы (не менее 3-х лет). Таким образом, диплом о хорошем образовании – еще не гарантия благополучного трудоустройства.
Какие требования предъявляет сам работодатель к работнику, и какими качествами надо обладать, чтобы в дальнейшем быть успешным на рынке труда?
Что ценят руководители в человеке как в работнике?

· Высокую квалификацию и профессионализм;
· Умение самостоятельно принимать решения, аргументировано их отстаивать, умение постоять за себя;
· Инициативность, активность, энергичность;
· Напористость;
· Умение четко выполнять полученные инструкции, исполнительность;
· Творчество, гибкость мышления, умение находить нестандартные решения;
· Умение общаться, производить благоприятное впечатление, способность заинтересовать собеседника, умение работать в команде.
Портрет успешного выпускника профессионального учебного заведения, с точки зрения работодателей включает ряд характеристик. Наиболее частыми из них называют:
· Здоровье;

· Активность;

· Уверенность в себе;

· Креативность (способность к творчеству);

· Хорошая социальная адаптация;

· Интерес к современной технике и технологиям.

Вы заметили, что такие качества, как активность, уверенность, самостоятельность, творчество, фигурируют в обоих списках. И это не случайно: современный рынок требует активной позиции, без нее невозможно достичь успеха.

Чтобы быть успешным на рынке труда, кроме основной профессии, необходимо отвечать ряду дополнительных требований:

· дополнительное обучение на курсах в соответствующей области (например, изучение инжиниринга при основной специальности «административный менеджмент» - хороший выбор, однако изучение курса маркетинга, финансирования макроэкономики – лучшая альтернатива);
· наличие профессионального опыта, опыта стажировки;

· знание смежных областей деятельности (например, обучаясь профессии экономиста, хорошо бы прослушать лекции по психологии, особенно по рыночной психологии);

· активная жизненная позиция, креативность, ответственность, гибкость ума;

· инициативность (для большинства руководителей по персоналу большой интерес представляют те студенты, которые организовывали студенческие инициативы по поиску работы, по установлению контактов с компаниями);

· знание языков, по крайней мере, английского (второй иностранный язык (немецкий, испанский, французский, польский, китайский или японский) дает более широкий уровень применения своих профессиональных навыков);

· опыт работы на персональном компьютере (почти нет профессий, в которых бы не требовалось практического знания компьютера). Совсем не обязательно знать все имеющиеся технологии и уметь работать со всеми программами. Главное – знать принципы работы с текстовыми редакторами, вычислением, графикой и презентацией.
Как можно самостоятельно узнать о ситуации на рынке труда?

Для этого можно порекомендовать родителям совместно с ребенком проанализировать объявления о вакансиях, даваемые в специализированных изданиях («Из рук в руки», «бесплатные объявления», «еще бесплатнее»)., пообщаться со знакомыми на предмет того, какие специалисты требуются на их предприятии, посетить службу занятости… 

Например, по данным службы занятости на начало 2010 года будет сохраняться потребность в специалистах:

5. Рынок труда в условиях кризиса

В последнее время о причинах финансового кризиса говорилось предостаточно. Однако простых людей интересуют не мудреные термины экономистов и бизнесменов. Им важно, чтобы дети не болели, спокойно учились, было чем одеть и накормить семью. Но для этого нужна работа! Которая приносит хоть какие-то, но реальные деньги. Что же происходит с местным рынком труда в последнее время? 

По данным Центра занятости населения Сызрани и Сызранского района, в настоящее время в этом ведомстве зарегистрировано 1422 гражданина, ищущих работу (для сравнения: по состоянию на первое января таковых было 808). Из них 1159 получают пособие, то есть официально признаны безработными.

Интересно, что большинство граждан, стоящих на учете в службе занятости, - это ушедшие с прежних мест по собственному желанию! То есть 715 человек ищут работу, потому что их не устраивали уровень зарплаты, условия труда, сокращенная неделя, чрезмерная нагрузка и прочая. Словом, причин, почему именно происходит «развод» с работодателем, может быть много …
Сокращенных же зарегистрировано 216 человек. По мнению директора Центра занятости, сокращения на предприятиях города Сызрани, конечно же, ожидаются, но важно, что данный процесс не будет носить лавинообразный характер. Это означает, что людям можно будет подобрать новое место работы, направить на переобучение, на бесплатные курсы повышения квалификации, что, конечно, усилит их конкурентоспособность на рынке труда.

А как складывается  ситуация у «грандов» местной промышленности?
Пожалуй, в самом лучшем положении оказался «Тяжмаш». Известно, что «портфель заказов» этого холдинга составляет 6-7 млрд. рублей. Для выполнения таких объемов работ требуются кадры. Поэтому здесь и производят набор сотрудников. Объявлено о 18 рабочих вакансиях (токарей, карусельщиков, стропальщиков), 11 – ИТР, 15 – для программистов (последним предлагают от 8 до 50 (!) тысяч в зависимости от квалификации). Но что будет после того, как заказы выполнят? Утихнет ли к тому времени влияние кризиса?
На железной дороге наблюдалось снижение объемов грузовых перевозок по сравнению с прошлым годом. Правда, произошел рост пассажиропотока в пригородном сообщении из-за его относительной дешевизны: граждане меньше стали ездить из города в город на автобусах. Потому-то «на железку» набора почти нет – требуются лишь составитель поездов и проводники. 
6. Игры для классных часов.

Главная цель профессионального и личностного самоопределения – формирование у школьника готовности к осознанному выбору, способности рассматривать себя развивающимся, готовым постоянно решать свои возможности и максимально их реализовывать. «превращению» старшеклассника в «субъект самоопределения» во многом способствуют методы активизации, которые все чаще с успехом используются специалистами в профориентационной работе. Как отмечает Н.С. Пряжников, активизирующий потенциал несут в себе практически все существующие методы, но реализуется этот потенциал всегда по-разному. Причем, многое здесь зависит не только от мастерства психолога, но и от готовности самих школьников занимать активную, творческую позицию.

Выделяются следующие наиболее эффективные формы и методы активизации школьников в ситуации самоопределения: 

1. Индивидуальные беседы-консультации (с применением активизирующих вопросов, совместных технологий по анализу ситуаций самоопределения и т.п.).

2. Тренинговые процедуры.

3. Профориентационные игры и упражнения.

4. Специально организованные дискуссии.

5. Активизирующие опросники (со специальными вопросами, провоцирующими размышления о сложных ценностно-смысловых аспектах самоопределения).

6. Совместное с учащимися (или с классом) рассмотрение задач-ситуаций профессионального и личностного самоопределения.

7. Использование собственных примеров консультанта или преподавателя (часто такие примеры могут оказаться довольно интересными и убедительными для учащихся) и др.

Игровой метод позволяет моделировать различные ситуации, в том числе и ситуации, требующие поиска и анализа профориентационной информации. Игра позволяет создать контекст, в рамках которого работа с информацией превращается в увлекательное занятие.

В целом можно выделить следующие основные характеристики игры:

- условность игрового действия;

- наличие у участников интереса к процедуре игры;

- добровольность участия в игре;

- наличие определенной системы игровых правил и ограничений;

- ситуативность игры (в разных условиях одна и та же игровая процедура может и не восприниматься как игра);

- субъективность игры (для разных людей одно и то же игровое действие может не восприниматься как игра).

Так или иначе, главное в игре – это условность (двухплановость) игрового действия, которое, с одной стороны, протекает в реальном времени и пространстве, а с другой стороны, проходит и в плане воображения. В этом смысле планирование (в воображении) перспектив своего развития очень близко к игровой деятельности, поэтому профориентация потенциально содержит в себе огромные игровые возможности. К сожалению, возможности эти используются далеко не полностью.

С самых ранних начал цивилизации игра была контрольным мерилом проявления всех важнейших черт личности. Ни в каких видах деятельности человек не демонстрирует такого самозабвения, обнажения своих психофизиологических, интеллектуальных ресурсов, как в игре. И взрослые, и дети, играя в футбол, регби, хоккей, шахматы и т.п., действуют так, как действовали бы в самых экстремальных ситуациях, на пределе сил преодоления трудности. Многие человеческие страсти достигают своего пика только в игре. Именно поэтому она взята на вооружение в системе профессиональной подготовки людей, именно потому игра расширяет свои границы, вторгаясь в ранее непредсказуемые сферы человеческой жизни.

В онтогенезе человека игра проходит определенные стадии развития, от предметно-манипулятивных и контактно-эмоциональных игр младенчества через ролевые игры и игры с правилами детского возраста, к более сложным видам игр подростков и взрослых, направленных на самопознание, самоутверждение и на представление возможных вариантов и перспектив собственного самоопределения и развития. К последним видам  игр можно отнести и активизирующие методы профессионального и личностного самоопределения, предполагающие своеобразный мысленный эксперимент (воображаемую деятельность, «прогнозирование того, чего еще нет») по планированию собственной жизни и профессионального развития.

Удачно проведенная профориентационная игра нередко является стимулом для последующих шагов и действий на пути к профессиональному и личностному самоопределению учащихся.

 ИГРА «АУКЦИОН»

Цель игры: Повышение информированности учащихся о мире профессий, исследование направленности профессиональных интересов учащихся.

Условия проведения игры: Игра предназначена для учащихся 5-7 классов. Игра проводится после того, как учащиеся познакомились с типами профессий по предмету труда (классификация Е.Климова). игру можно проводить в классе, а также на внешкольных мероприятиях, во время различных конкурсов. Понадобиться доска для составления списка профессий каждой командой, цветные мелки (свой цвет для каждой команды), деревянным молоток, гонг, символические призы. Время проведения – 15 минут.

Процедура проведения игры: Класс делится на три команды. Представителям каждой команды по жребию предлагается выбрать тип профессий («Человек - Человек», «Человек - Техника», «Человек -Художественный образ», «Человек – Знаковая система», «Человек - Природа»).

Инструкция командам: «За 10 минут вы должны назвать как можно больше профессий вашего типа. Называть будете по очереди: сначала профессию называет первая команда, затем вторая, затем очередную профессию называет снова первая команда и т.д.».

Ведущий игры каждый названный вариант профессии отмечает ударом деревянного молотка по столу. Названные профессии записываются на доске (каждая команда записывает «свою» профессию «своим» цветом). Если вариантов больше нет ни у одной команды, то после третьего удара молотка звучит гонг.

Выигрывает та команда, игроки которой назвали большее число профессий.

Самые активные участники «Аукциона», назвавшие наибольшее число профессий и обнаружившие знание  новых профессий, поощряются специальными призами.

Диагностические возможности игры: Игра позволяет определить степень общей информированности о мире профессий, а также выявить направленность профессиональных интересов.

Типичные трудности: Во время игры многие школьники часто впервые ощущают, насколько мало они осведомлены о мире профессий. Главная задача ведущего – помочь «пожить» какое-то время этим информационным голодом. При этом удлинения и уменьшение интервалов между ударами молотка, веселые реплики, подсказки ведущего должны способствовать поддержанию высокого темпа игры.

