Социальные последствия жестокого обращения с детьми.

Можно выделить два аспекта социальных последствий жестокого обращения с детьми: вред для жертвы и вред для общества. 
Дети, пережившие любой вид насилия, испытывают трудности социализации: 
- нарушаются связи со взрослыми; 
- отсутствуют соответствующие навыки общения со сверстниками; 
- не обладают достаточным уровнем знаний и эрудицией, чтобы завоевать авторитет в школе и др.  
Решение своих проблем дети – жертвы насилия – часто находят в криминальной, асоциальной среде, что нередко сопряжено с формированием пристрастия к алкоголю, наркотикам, они начинают воровать и совершать другие уголовно наказуемые действия.  
В дельнейшем жертвы насилия испытывают трудности при создании собственной семьи, они не могут дать своим детям достаточно тепла, поскольку не решили свои собственные эмоциональные проблемы. 
Любой вид насилия формирует у детей и подростков такие личностные и поведенческие особенности,  которые делают их малопривлекательными и порой опасными для общества. Общественные потери в результате насилия над детьми – это, прежде всего, потеря человеческих жизней в результате убийств детей и подростков или их самоубийств, а также потеря производительных членов общества вследствие нарушений психического и физического здоровья, низкого образовательного и профессионального уровня криминального поведения жертв насилия.  
Это потеря в их лице родителей, способных воспитать здоровых в физическом и нравственном отношении детей.  Наконец, это воспроизводство жестокости в обществе, поскольку бывшие жертвы сами часто становятся насильниками. 

